
 
 

 

 

 
 

Tribunale di G e n o v a  
Comitato art. 179 disp. att. c.p.c. 

Genova, 14 dicembre 2023 

Tassa di concessione governativa relativa 

all’iscrizione nell’elenco dei professionisti che provvedono 

alle operazioni di vendita  

La successione di due note del Comitato in data 4 e 11 dicembre scorso sullo 

stesso oggetto – il pagamento della tassa di concessione per l’iscrizione nell’elenco dei 

delegati alle vendite – ma riferite a due ambiti temporali diversi, ha creato qualche 

perplessità tra i professionisti interessati, che è il caso di fugare rapidamente. 

L’informazione di cui alla seconda nota circa l’avvenuta implementazione 

dell’applicativo PRO.DEL., vale a dire la possibilità di utilizzare tale piattaforma per 

dimostrare l’avvenuto pagamento della tassa, riguarda le  domande che in futuro 

saranno sottoposte in funzione dei  periodici aggiornamenti dell’Elenco nelle finestre 

temporali che saranno stabilite all’uopo dal Comitato. 

 

Viceversa resta valido per i candidati che hanno già presentato la domanda nei 

termini assegnati per il primo popolamento dell’Elenco, e che non hanno ricevuto 

provvedimento di rigetto (365 su 366), quanto si è scritto nella direttiva del 5 dicembre 

scorso, vale a dire: tutti tali professionisti devono inoltrare "... la 

ricevuta  dell’avvenuto pagamento al rispettivo Ordine Professionale, come già fatto 

per l’attestazione di pagamento dei 16 euro relativi all’imposta di registro, non più 

tardi del 28 dicembre p.v., per consentire all’Ordine di riferimento di concentrare le 

ricevute della tassa e trasferirle alla Segreteria del Comitato all’inizio del 2024: in 

modo che già dalla prima settimana di gennaio il nuovo elenco previsto dalla “riforma 

Cartabia” sia operativo e sia possibile assegnare incarichi ai (soli) professionisti 

ammessi e in regola con la tassa di concessione. 

..." 

In conclusione, per i 365 professionisti già positivamente scrutinati dal Comitato, 

la ricevuta del pagamento della tassa di concessione governativa pari ad euro 168.00 

(da effettuarsi su conto corrente postale come già precisato) andrà depositata presso i 



rispettivi Ordini professionali di appartenenza, senza oneri ulteriori a carico dei 

professionisti. 

Non si richiede loro, pertanto, il deposito della stessa ricevuta di versamento  a 

mezzo dell’applicativo Pro.Del. 

Restano invariate le disposizioni di cui alla nota richiamata. 

Il Presidente del Comitato 

Dr. Roberto Braccialini 

 

 


